

वस्ती भूगोलाची व्याख्या स्वरूप व्याखी व्याख

प्रस्तावना

वस्ती भूगोल ही मानवी भूगोलाची एक महत्त्वपूर्ण शाखा आहे. वस्ती भूगोलात मानवी वस्त्यांच्या आकृतीस कला आता अगतच्या कोणत्याही प्रदेशातील वस्तीच्या स्वरूपावर त्या प्रदेशातील पथविणाराचा सखोल असा परिणाम होत असतो म्हणून त्या त्या पथविणारकृत मानवी वस्तीचे स्वरूप आढळत असते. अध्ययनानुसार व काळानुसार विविध क्षेत्रात होत आसलेली प्रगती वस्तीमधुन प्रतिबिंबित होत असते. वस्तीमध्ये मानवाचा पथविणाराशी आसलेल्या संबंध प्रतिबिंबित होतो. एवढेच नाही तर मानवी समाजाच्या धार्मिक, सामाजिक आणि सांस्कृतिक प्रथा किंवा चाचिरीतीही प्रतिबिंबित होत असतात. मानवी भूगोलात मानवनिर्मित अशा खेडी, नगरे व शहरे यांच्या अभ्यासास महत्त्व आहे.

ज्याप्रमाणे भूगोलात काय ? कोठे ? व कसे ? अशा प्रश्नांची उत्तरे अपेक्षित आसतात त्याचप्रमाणे वस्ती भूगोलातदेखिल या प्रश्नांशी संबंधित आसते. म्हणजे

The Settlement Geography 'is concerned with " who build/inhabit settlement, where & how. यात who म्हणजे मानव असून वस्ती भूगोलात वस्ती इतकेच मानवाला महत्त्वाचे स्थान आहे. कारण मानवाशिवाय वस्तीचा विचार केला जाऊ शकत नाही कारण वस्तीवर मानवी सांस्कृतिका व मानवाच्या वैयक्तिक विकासाचा परिणाम होत आसतो. म्हणजे मानवाने वस्तीची बांधणी किंवा स्थान कधी केले व कोठे केले इ. प्रश्नाचे उत्तरे वस्ती भूगोलातून अपेक्षित आसत या अभ्यासाने वस्ती भूगोल म्हणून संबोधले जाते

वस्ती भूगोलाची व्याख्या / Definitions of Settlement

हवा, पाणी उन्न, वस्त्र, निवारा, शिक्षण आणि आरोग्य या मानवाच्या मूलभूत गरजा म्हणून शहरात परिस्थितीत ओळखल्या जातात. प्राचीन काळात मानवाच्या फक्त हवा पाणी उन्न याच गोष्टीची आवश्यकता होती. नंतरच्या काळात मानवामध्ये असजसा वैदिक विकास होत गेला तसेच त्याच्या गरजात वर पडत गेली.

① डिकिन्सन :

शेतपड्या, गृहसमूह, नगरे इ. मानवी समाजात आवश्यक उपासनेच्या सामाजिक भौगोलिक घटकांचे क्षेत्रिय व्यवस्था म्हणजे वस्ती होय.

② वस्तीचा (ग्रामिण आणि नागरी) भौगोलिक दुर्लक्षेनातून अभ्यास करणारे शास्त्र म्हणजे वस्ती भूगोल होय.

③ मानवाच्या आश्रयस्थानास वस्ती असे म्हणतात.

④ मानवाने निवासकारिता केलेल्या वस्त्यांच्या समूहाची मांडणी म्हणजे वस्ती होय.

⑤ वस्ती भूगोल म्हणजे, ग्रामिण व नागरी वस्त्यांचे स्थान, स्थिती, प्रकार, कार्ये व स्वरूप यांचा अभ्यास करणारे शास्त्र होय.

⑥ अर्थ व काल संदर्भात केला जाणारा वस्तीच्या अभ्यास म्हणजे वस्ती भूगोल होय.

वर्गी प्रुगोत्तारे स्वरूप :-

1) वर्णनात्मक स्वरूप :-

आनुशासकांकड प्रुगोत्तार न शास्त्रज्ञ म्हणू लेखने वेले आशे तर पुर्विपासुनव वर्ण्यांच्या अभ्यास केला जात होता म्हणून काळात काही शास्त्रज्ञांनी वर्ण्यांच्या अभ्यासावर भर दिना होता; परंतु हा सर्व अभ्यास वर्णनात्मक स्वरूपाचा होत आसे आ.

2) ऐतिहासिक स्वरूप :-

वर्ण्यांच्या उदय मानवि गिचनाच्या इतिहासांशी संबधित असुन मानव पुथ्वीवर जन्मात्म आन्यापासुन मानवि वर्ण्यांच्या आरंभ आता असे म्हणवे लागेला. कारण अरुन्वातीच्या काळात मानवाने वृक्षांच्या गृहेच्या विभ्रंतीमाही किवा अंशकृणासाही उपशोका केला. नंतर मानवि अंशकृतीचा असजसा विकारा होऊ लागला तसतसा तो वर्ण्यांच्या किवा आश्रयांच्या प्रकार वदलू लागला. पशुपावन अवस्थेत तो कातडि नवून राहू लागला. कुषिया उदय आख्यावर मानव स्थिरावला म्हणजेच त्याची मुदकि अवस्था समाप्त आली. यातुनच तो सभोवताली उपबन्ध असलेल्या साहित्यापासुन तयार केलेल्या स्थिर स्वरूपाच्या शोपड्यात राहू लागला. काळाच्या ओघात मानवाने वर्ण्यांच्या स्वरूपात सुधारणा केले. अशाप्रकारे वर्णी प्रुगोत्तारे स्वरूप ऐतिहासिक स्वरूप म्हणुन ओळखले जाते.

3) त्रैत्रिय अभ्यासपध्दति स्वरूप -

काही प्रुगोत्तार तज्ज्ञांनी वर्ण्यांच्या त्रैत्रिय अभ्यासातला अरुन्वातीपासुनच

महत्त्व दिले आहे. भूगोल तज्ज्ञांच्या मते
 वस्ती भूगोलात अनेक विषयात समाविष्ट
 आली हे विषय एकमेकांसि संबंधित आहेत
 उदा. वस्तीचे स्थान, स्थिती, कार्य, वितरण हे
 विश्लेषणे आगी सखोल पध्दतीने अभ्यास
 करणे आवश्यक आहे होणा-या समस्या पाहून
 त्यांचा क्षेत्रिय पध्दतीने अभ्यास होणे आवश्यक
 याबाबत वस्ती भूगोलाच्या अभ्यासाचे क्षेत्रिय
 स्वरूप म्हणून संबोधले होते.

③ **वितरणात्मक स्वरूप :-**

जगात वस्तीची सर्वत्र
 आढळत असल्या तरी त्याचे वितरण समान
 झालेले नाही कारण काही भागात वस्तीची संख्या
 कमी असून त्यांची संख्या पण व वस्तीच्या
 आकार मोठा आहे तर काही भागात वस्तीची
 संख्या कमी असून त्यांची संख्या पण तुरळक व
 वस्तीच्या संख्येवर व दारिद्र्य भौगोलिक व
 आर्थिक घटकांचा प्रभाव पडत असतो पृथ्वी
 संपन्न भौगोलिक व आर्थिक घटक व्याख्येचे
 लक्षणात यामुळे जगात सर्वत्र वस्तीचे
 वितरण समान आढळून येत नाही उदा.
 पाकवर्षी प्रदेशात अत्यंत विरळ व स्थान
 आकाराच्या वस्ती आढळून येतात तर नद्यांच्या
 खोऱ्यात, सुपीक भूदेखा प्रदेशात अर्थोद्योगिक
 प्रगत प्रदेशात वस्तीची संख्या जास्त असते
 व आकारही मोठे असते यावरून वस्तीच्या
 वितरणात्मक स्वरूप स्पष्ट होत.

④ **अवकाश स्वरूप :-**

वस्ती भूगोलाचा अ
 भागिन आहे कारण वस्तीचा अभ्यास

कश्ता
 होता

⑤ **क्षेत्रिय**

उत्तम
 आ
 मते
 आणी

नेथि
 व
 आ
 प्रगत
 होण
 आ
 भू

(Scop
 व

वशा
 विष
 कर
 वि

(108

करताना कोणतीही एकच धोरणाचा आक्यास पूर्वी होता करता येत नाही वस्तीचा आक्यास करताना

5) त्रेत्रिय आक्यासकधीतम स्तराच ः

उत्तराहासिभुजच काही भूगोळ तज्ज्ञांनी 19 व्या शतकाच्या आक्यासात्मा म्हत्त्व दिले आहे. वस्ती भूगोळ तज्ज्ञांच्या मते वस्ती भूगोळात अनेक विषय सामाविळ आहेत आणी हे विषय एकमेकांशी संबंधित आहेत उदा.

वस्तीचे स्थान स्थिती, कार्य वितरण नैशिल वाहतूक व्यवस्था, सुशासन इ. वस्त्याचा सखोळ व विस्ताराने आक्यास होणे आवश्यक आहे औद्योगिकीकरणानंतर वस्त्यांची होत आसलेली प्रगती विशेषतः नागरी वस्त्यांची क थातून निर्माण होणाऱ्या समस्या पाहता वस्त्याचा त्रेत्रिय पध्दतीने आक्यास करणे आवश्यक आहे. थावश्न वस्ती भूगोळाचे त्रेत्रिय आक्यासपध्दती स्वरूप स्पळ होते.

(Scope of Settlement Geography):

वस्ती भूगोळाची व्याप्ती ः

व्याप्ती आक्यास करताना त्यामुळे कोणकोणते विषयाचा आक्यास करता येतो याचा विचार करावा लागतो एखाद्या विषयाची व्याप्ती ही त्या विषयाच्या आक्यास विषयावर किवानविषय सामग्रीवर अवलंबून असते म्हणजे एखाद्या विषयात अनेक घटकांचा आक्यास केवा जात असत तर त्या विषयाची व्याप्ती जास्त आसते तर उलट एखाद्या विषयात कामे घटकांचा आक्यास

केव्हा जात असेल तर त्या विषयाची व्याप्ती कमी असते. याशिवाय त्या विषयाच्या इतर संबंधित शाखांशी असणारा संबंधही महत्त्वाचा असतो. जितका जास्त विषयाशी संबंधित तितकी व्याप्ती जास्त असते. किंवा मर्यादित असत. वस्ती भूगोलाची व्याप्ती मोठी दिसून येते.

① वस्तीच्या उत्पत्तीचा आढ्यास -

वस्ती भूगोलात वस्तीच्या उत्पत्तीचा आढ्यास केव्हा जातो. मानव पृथ्वीवर जन्माला आल्यापासूनच वस्तीचा उदय झाला असे म्हणतात. पृथ्वीवर मानवाचा जन्म झाल्या वस्तीचा उदय झाला असे म्हणतात. येश्य कारण सुरुवातीच्या काळात मनुष्य हा स्वतःचे अर्थहोण करण्यासाठी झाडांचे किंवा गृह्याचा वापर करत होता आणि हिच त्याची वस्तीची सुरुवात होती असे म्हणतात. येश्य काळात मानवामध्ये अस असो वैशेषिक विकास होत गेला तसा तसे त्याच्या वस्तीत परिवर्तन होत गेले म्हणजेच वस्तीच्या उत्पत्तीचा आढ्यास कारण हे वस्ती भूगोलामध्ये महत्त्वाचे कार्य आहे.

* वस्तीचे प्रकार :-

अगामध्ये ज्या वस्त्या आढळून येतात त्या सर्व सारख्या नाहीत कारण वस्तीच्या प्रकारावर त्या ठिकाणी आसणारे भौगोलिक परिस्थितीचा किंवा धर्माचा प्रभाव पडतो त्यामुळे काही आगात विखुरलेल्या वस्ती काही आगात राहण वस्त्या, सामूहिक वस्त्या काही ठिकाणी अपघात

आढळून
वस्त्याची
आख्या
वस्तीचे
वस्तीचे
ठिकाण
वस्तीचे
आहे कि
विखुरले
वस्त्याचा
वस्तीचे
सर्व हात
वस्ती
वस्ती
केव्हा
विशिष्ट
अस
सा
उदा
वस्तीचे

आढोवनात वस्ती सुगोत्यात या सर्व प्रकराच्या वस्त्याची जि कोही विशेष आहत त्याचा आक्यास केला जातो.

वस्तीचे स्थान / ठिकाण :-

वस्ती कोणत्या ठिकाणी निर्माण झाली आहे त्या ठिकाणाचा किंवा स्थानाचा आक्यास केला जातो वस्तीच्या ठिकाणांनुसार वस्तीचा आकार महान आहे कि मोठा तसेच ति वस्ती दाट आहे कि विखुरलेली आहे याचा आक्यास केला जातो व त्याच वेळी वस्तीच्या ठिकाणाचा परिणाम हा वस्तीच्या आकारावरती होत असतो. या सर्व घटकांच्या आक्यास वस्ती सुगोत्यात केला जातो.

वस्तीचे पारंपे किंवा आकार :-

वस्ती सुगोत्यामध्ये वस्तीच्या मिळामेच्या विशेष आकाराचा आक्यास केला जातो म्हणजे वस्तीचा प्लाट झालेला विशेष आकार याचाच वस्तीचे पारंपे असे म्हणतात वस्तीचा लथाळा आकार मान होण्यासाठी अनेक हाक काराणिभूत आहेत. उदा :- सौगोमिळ व मानवि.

वस्तीची वाढ व कार्य :-

लथाळा वस्तीची वाढ होण्यासाठी त्याचा काराणिभूत आसणारे हाक कोणकोणते आहेत याचा आक्यास करवा आसतो तसेच जगामध्ये संपेक वस्तीत त्या-त्या प्रकाराचा अनुसरून काही खास मोठे व्यवहार होतात आसतात वस्तीमध्ये होणारा या व्यवहाराचा वस्तीचे कार्य म्हणतात.

वस्तीचा विकास व परिणाम :-

पुढीलप्रमाणे मानवामध्ये शिवाय उच्च
 वाढीच्या आवश्यकता, कुटुंबाच्या आवश्यकता, सामाजिक
 आवश्यकता, प्रकृत्याच्या आवश्यकता व एक आणखी
 साधू प्रमाणे अध्याय आवश्यकता
 कामे जाणून घ्यावेत. पुढीलप्रमाणे वस्तीच्या उच्च
 विकासाच्या वेळी वस्तीच्या उच्च विकासाच्या
 वेळी वस्तीच्या उच्च विकासाच्या वेळी
 विकासाच्या वेळी वस्तीच्या उच्च विकासाच्या
 वेळी वस्तीच्या उच्च विकासाच्या वेळी
 विकासाच्या वेळी वस्तीच्या उच्च विकासाच्या
 वेळी वस्तीच्या उच्च विकासाच्या वेळी

वस्तीच्या आगनिवृत्तीच्या वितरण :-

वस्तीच्या आगनिवृत्तीच्या वितरणच्या आस
 म्हणजेच स्थान प्रमाणे आगनिवृत्तीच्या आस
 या वस्तीच्या वितरण व अर्थविकासाच्या
 अर्थविकासाच्या निमित्ताने प्रकृती हे प्रकृती
 मध्ये वितरण म्हणून वस्तीच्या आगनिवृत्तीच्या
 वितरण हे वितरण वस्तीच्या आगनिवृत्तीच्या
 आगनिवृत्तीच्या विषय आहे.

या वितरण आणि
 असे वितरण येत कि वस्तीच्या आगनिवृत्तीच्या
 ही फार मोठी आहे.